

致家长的一封信

尊敬的家长：

您好！

非常感谢您在百忙之中关注豇豆（俗称长豆角）质量安全。豇豆是深受广大消费者喜爱的一种农产品，我市是人口大市，也是豇豆消费量较大的地区。但近年来，豇豆农药残留问题突出，给人民群众的身体健康带来隐患。为更好地保障学生和家长的身体健康和生命安全，倡议各位家长朋友与学校携手共同开展豇豆安全知识宣传，让孩子们健康饮食、茁壮成长。

一、豇豆种植要求

- 科学用药。种植者要严格按照农药标签标注的使用范围、剂量、次数和方式等相关要求用药，切忌滥用药、盲目增大用药量或增加用药次数、延长用药时间。特别是豇豆上市时要严格执行用药安全间隔期等规定。
- 开具承诺达标合格证。种植者应当履行农产品质量安全第一责任，对生产销售的豇豆进行质量控制，保证不使用禁用药物和非法添加物，灭蝇胺、吡唑醚菌酯、甲维盐等常规农药残留不超标，上市农产品质量应符合食品安全国家标准。生产主体在严格落实质量控制相关要求的基础上自觉、自行开具承诺达标合格证，做到应开尽开、批批开证。

二、违规用药必究

- 使用禁用农药，尚不构成犯罪的，将依照《中华人民共和国农产品质量安全法》有关规定，由县级以上地方人民政府农业农村主管部门责令停止生产经营、追回已经销售的农产品，对违法生产经营的农产品进行无害化处理或者予以监督销毁，没收违法所得，并可以没收用于违法生产经营的工具、设备、原料等物品；违法生产经营的农产品货值金额不足一万元的，并处十万元以上十五万元以下罚款，货值金额一万元以上的，并处货值金额十五倍以上三十倍以下罚款；对农户，并处一千元以上一万元以下罚款；情节严重的，有许可证的吊销许可证，并可以由公安机关对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处五日以上十五日以下拘留。
- 销售农药残留不符合农产品质量安全标准农产品的，尚不构成犯罪的，由县级以上地方人民政府农业农村主管部门责令停止生产经营、追回已经销售的农产品，对违法生产经营的农产品进行无害化处理或者予以监督销毁，并对杨某某、王某某采取行政拘留措施。

2023年7月，西华县张某种植的豇豆检测出农药“毒死蜱”残留超标。8月，西华县农业农村局根据规定对张某作出罚款贰仟元（2000元）的行政处罚。

2023年8月，济源示范区李某种植的豇豆经检验发现灭蝇胺。2023年10月，济源示范区农业农村局依据规定，对李某作出没收违法所得240元，罚款人民币伍佰元（500元）的行政处罚。

四、选购、食用建议

消费者在选购豇豆时，应尽量从综合性商超、生鲜超市、大型农贸市场等正规渠道购买，购买时应注意选择市场上公示抽检合格的摊位和品种，主动索要并保存好购货票据，要注意查看外观是否存在感官异常（如霉变、生虫等）。同时，可以主动询问、优先选择附带承诺达标合格证的豇豆。

在加工烹饪豇豆前要充分清洗干净。最好浸泡4~5分钟，清洗2~3次，以有效降低其中的农药残留。在烹饪豇豆时务必煮熟煮透。豇豆中含有皂苷类物质，而皂苷类物质属于一种有毒蛋白，如果没有煮熟煮透，就无法完全消除皂苷类蛋白，食用后会出现恶心、呕吐、腹痛、腹泻等症状，因此在烹饪时务必煮熟煮透以后方可食用。

“民以食为天，食以安为先”，食品安全事关系人，让我们携手、协力，确保豇豆产品质量安全。衷心祝愿您及家人身体健康，和美红火！



2024年1月8日